Θέμα:     Πειραματική Μελέτη του απλού εκκρεμούς

ΟΝΟΜΑ ΟΜΑΔΑΣ: …………………………………………………………………

ΜΕΛΗ ΟΜΑΔΑΣ:


1)…………………………………………………………………

2)…………………………………………………………………

3)…………………………………………………………………

4)…………………………………………………………………


ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ: ΤΟ ΑΠΛΟ ΕΚΚΡΕΜΕΣ

Α. Θεωρητική εισαγωγή

Το απλό εκκρεμές είναι μια διάταξη που αποτελείται από ένα νήμα στερεωμένο στο ένα άκρο του και στο άλλο άκρο του είναι δεμένο ένα σφαιρίδιο. Η διάταξη, αν ην εκτρέψουμε από τη θέση ισορροπίας της εκτελεί μια περιοδική κίνηση (ταλάντωση). 

Σκοπός της εργαστηριακής άσκησης είναι να μελετήσουμε από τι εξαρτάται και από τι δεν εξαρτάται η περίοδος της κίνησης ενός απλού εκκρεμούς.

Ιστορικά η μελέτη του συστήματος αυτού έγινε από το Γαλιλαίο που όντας έφηβος μελέτησε την εξάρτηση της περιόδου των πολυελαίων ενός ναού, σε σχέση με τα διάφορα χαρακτηριστικά τους. Η θεωρητική μελέτη ενός απλού εκκρεμούς αρχίζει με τις παραδοχές α) το νήμα θεωρείται ότι είναι αβαρές και με σταθερό μήκος β) το σώμα θεωρείται αμελητέων διαστάσεων ( υλικό σημείο) ώστε να μηδενίζονται η αντίσταση του αέρα και η άνωση. Ένα τέτοιο μοντέλο που αποτελεί την πρώτη προσέγγιση για τη θεωρητική μελέτη του απλού εκκρεμούς, το ονομάζουμε μαθηματικό εκκρεμές. 
Το απλό εκκρεμές έχει χαρακτηριστικά όπως:

α)Τη μάζα του σώματος που κρεμάμε

β)Το μήκος του νήματος

γ)Τη μέγιστη εκτροπή (πλάτος) από τη θέση ισορροπίας

δ)Τον όγκο του σώματος

Συζητείστε με την ομάδα σας ποια από τα παραπάνω χαρακτηριστικά πιστεύετε ότι επηρεάζουν την περίοδο της ταλάντωσης.

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Β. Πειραματικό μέρος
Υλικά που υπάρχουν πάνω στο πάγκο σας

1. Βάση και ράβδος για την ανάρτηση του μαθηματικού εκκρεμμούς
2. Νήμα
3. τρία βαράκια των 50 g
4. Χρονόμετρο ακρίβειας 1s
5. Μεζούρα
6. Πλαστελίνη
7. Κομπιουτεράκι


1ο πείραμα: Σχέση περιόδου-μάζας
Τοποθετείστε βαράκι μάζας 50g στο εκκρεμές και εκτρέψτε το από τη θέση ισορροπίας του. Μετρήστε το χρόνο που χρειάζεται ώστε να εκτελεστούν 
10 πλήρεις ταλαντώσεις. (Περίοδος ως γνωστόν είναι ο χρόνος που απαιτείται για την εκτέλεση μιας πλήρους ταλάντωσης, δηλαδή από εκεί που αφήνουμε τη μάζα μέχρι να γυρίσει στο ίδιο σημείο).

Μετά κρεμάστε άλλο ένα βαράκι από το ίδιο σημείο (όχι από κάτω!) και εκτελέστε ξανά  την παραπάνω διαδικασία, φροντίζοντας να δώσετε περίπου την ίδια εκτροπή. Τέλος εκτελέστε την ίδια διαδικασία για τρία βαράκια. Καταχωρείστε τα αποτελέσματα στον παρακάτω πίνακα:

	α/α
	Μάζα 
σε (g)
	Χρόνος για 10ταλαντώσεις 
σε (sec)
	Περίοδος 
σε (sec)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Τι συμπεραίνετε από αυτή τη δραστηριότητα;.

............................................................................................................................................................................................................................

2ο πείραμα: Σχέση περιόδου-μέγιστης εκτροπής από τη θέση ισορροπίας

Κρεμάστε ένα βαράκι μάζας 50g, εκτρέψτε το πολύ λίγο (<10°)  από τη θέση ισορροπίας και αφήστε το να εκτελέσει  10 πλήρεις ταλαντώσεις. Μετρήστε τον αντίστοιχο χρόνο.

Εκτελέστε πάλι την ίδια διαδικασία φροντίζοντας ώστε η αρχική εκτροπή να είναι μεγαλύτερη από αυτή στο πρώτο βήμα.

Τέλος εκτελέστε την ίδια διαδικασία για τρίτη φορά με ακόμη μεγαλύτερη εκτροπή χωρίς όμως να υπερβείτε τις 45°.

Καταχωρείστε τα αποτελέσματα στο παρακάτω πίνακα:

	α/α
	Γωνία εκτροπής
σε (μοίρες °)
	Χρόνος για 10ταλαντώσεις 
σε (sec)
	Περίοδος 
σε (sec)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Τι συμπεραίνετε από αυτή τη δραστηριότητα;

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

3ο πείραμα: Σχέση περιόδου – όγκου
Ζυγίστε πλαστελίνη 50g, δίνοντάς της σφαιρικό σχήμα και με τη βοήθεια ενός συνδετήρα κρεμάστε τη στο εκκρεμές (φροντίζοντας να μην αλλάξει το μήκος από το κέντρο πλαστελίνης μέχρι το σημείο εξάρτησης). Μετρείστε το χρόνο 
10 πλήρων ταλαντώσεων και συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα.

	α/α
	Μάζα 
σε (g)
	Χρόνος για 10ταλαντώσεις 
σε (sec)
	Περίοδος 
σε (sec)

	
	
	
	


Συγκρίνετε τα αποτελέσματα των μετρήσεων με τα αποτελέσματα του 1ου πειράματος.

Τι συμπέρασμα βγάζετε σχετικά με την εξάρτηση της περιόδου από τον όγκο;

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

4ο πείραμα: Σχέση περιόδου – μήκους εκκρεμούς
Κρεμάστε το βαράκι μάζας 50g και μετρείστε το μήκος του νήματος από το κέντρο της μάζας ώστε να είναι 20 cm. Εκτρέψτε το βαράκι και μετρείστε το χρόνο 10 πλήρων ταλαντώσεων.

Εκτελέστε  το ίδιο πείραμα με μήκη νήματος 40, 60 και 80 cm.

Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα

	α/α
	Μήκος

σε (cm)
	Χρόνος 10 ταλαντώσεων 
σε (sec)
	Περίοδος

σε (sec)
	Περίοδος2

σε (sec2  )

	
	20
	
	
	

	
	40
	
	
	

	
	60
	
	
	

	
	80
	
	
	


Με τη βοήθεια του πίνακα σχεδιάστε τις γραφικές παραστάσεις L-T και L-T2 στα διαγράμματα της επόμενης σελίδας.(L: μήκος, Τ: περίοδος)



[image: image1.jpg]




Υπολογισμοί - Ερωτήσεις 

-1-
Bρείτε τη κλίση της ευθείας L-T2

(κλίση ονομάζουμε την εφαπτομένη της γωνίας που σχηματίζεται από τη γραφική παράσταση και τον οριζόντιο άξονα).
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

-2-

Ποιες είναι οι μονάδες μέτρησής της;  


……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

-3- 

Ποια άλλα φυσικά μεγέθη γνωρίζετε που έχουν τις ίδιες μονάδες;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

1. Αν το πείραμα το κάναμε στη Σελήνη τι πιστεύετε για τη κλίση της παραπάνω ευθείας θα ήταν μεγαλύτερη, ίση ή μικρότερη σε σχέση με αυτή που βρήκατε;


............................................................................................................................................................................................................................

2. Η κλίση της ευθείας για το μαθηματικό εκκρεμές δίνεται από το τύπο g/4π​​​2. Υπολογίστε την ένταση του πεδίου βαρύτητας (επιτάχυνση της βαρύτητας) g για την Κέρκυρα.

............................................................................................................................................................................................................................

3. Συζητείστε γιατί στη σχέση αυτή εμφανίζεται ο αριθμός π.
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Καλή Επιτυχία
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